

ми находиться в состоянии, которое, однако, и полным здоровьем назвать трудно.

Liebig когда-то сформулировал так наз. „закон минимума“, согласно которому, при недостатке какого-либо необходимого для организма элемента или соединения, прекращается рост. Для современного состояния наших знаний это положение уже не совсем верно. При недостатке, например, Са рост не останавливается, но организм строит свои кости с меньшим количеством костных перекладин и, следовательно с меньшим содержанием Са. То же имеет место и по отношению к другим необходимым частям тела. При недостатке витаминов жизнь, рост и развитие организма могут продолжаться; но состояние его будет не вполне нормальное: *снижается сопротивляемость различным вредным воздействиям, падает работоспособность и энергия*. При недостатке витаминов в пище беременной или кормящей женщины понижается жизнеспособность потомства. По мнению одного из лучших знатоков физиологии питания Shergin'a неполноценное питание сказывается даже больше во 2-ом поколении, чем в первом.

Задача врачей в борьбе с авитаминозами заключается не только в том, чтобы своевременно распознавать и лечить авитаминозы, но и в том, чтобы распространять в населении сведения о правильном питании, о значении тех или иных продуктов для профилактики авитаминозов, о том, как следует использовать тот или иной продукт. Нередко весьма ценные в отношении витаминов продукты совершенно теряют все свое специфическое значение вследствие неумелого обращения с ними. Таким образом мы можем значительно снизить опасность возникновения авитаминозов даже при существующих затруднениях с овощами и другими продуктами питания.

В свете учения об авитаминозах приобретают особый смысл и специальное значение мероприятия нашего правительства и партии по развитию сельского хозяйства, рыбо-обрабатывающей промышленности и т. п. Наше плановое хозяйство дает в отношении улучшения народного питания такие преимущества, каких нет в капиталистических странах. Возможность быстро развивать именно те отрасли сельского хозяйства, которые дают наиболее дефицитные продукты, и возможность направлять эти продукты именно в те области и тем группам населения, которые больше в них нуждаются,—это такие могучие факторы в борьбе с неполноценным питанием что несомненно скоро должна исчезнуть самая взмжность возникновения авитаминозов.

## Библиография и рецензии.

*Первая система и внутренняя секреция.* Сборник трудов морфологического сектора И-та по изучению мозга им. В. М. Бехтерева. Стр. 84. Цена 3 руб. Леногиз, 1932.

Проф. Л. Я. Пинес, имя которого сделалось известным далеко за пределами СССР благодаря его выдающимся работам в области иннервации желез внутренней секреции, дает в сборнике обобщение полученных за последние 9 лет зав. им сектором нормально-гистологических данных по вопросу об иннервации желез внутренней секреции и целый ряд работ сотрудников сектора, пополняющих эти данные. Сборник содержит предисловие Пинеса, 7 статей (Л. Пинес, Наровчатова, Р. Майман, И. Пинес, М. Шефтель, Б. Шапиро, М. Курепина) и протоколы заседаний сектора морфологии И-та мозга за 1930/31 г.

Несмотря на то, что мы имеем в сборнике дело со специальным вопросом сравнительно узкой области психоневрологических наук, проф. Пинес мог дать такое оформление трактуемому им вопросу, что сборник может заинтересовать не только врача специалиста, но и всех вообще, имеющих более или менее близкое отношение к науке. Вот, напр., как пишет проф. Пинес в предисловии: „Само собой разумеется, что та задача, которая в условиях советской действительности стоит перед каждой научной дисциплиной, а именно, поставить науку на службу соцстроительству, не может быть выполнена без критической переработки богатого накопленного эмпирического материала, без

методологического переворота. без подчинения и биологических наук методологическому руководству сознательно применяемого диалектического материализма. В настоящее время отчасти уже готовы, а отчасти готовятся сборники трудов сектора морфологии, охватывающие специальные циклы работ по вопросам филогенеза нервной системы, по вопросам изучения мозгов выдающихся лиц, проблем локализации и патоморфологии Н. С. В эти сборники включены и отдельные методологические работы по данным циклам, в которых мы будем пытаться осуществлять метод диалектического материализма в нашей дисциплине“.

Реферировать здесь содержание каждой статьи сборника в отдельности нет никакой возможности и, пожалуй, и никакой надобности, т. к. предмет сборника таковой, что требует от действительно заинтересованного им детального, углубленного изучения первоисточника. Скажем лишь, что сборник проф. Пинеса и его сотрудников представляет весьма ценный вклад в науку, ибо в нем проливается свет на дотоле темную область иннервации желез внутренней секреции, играющих, как известно, одну из первенствующих ролей в коррелятивной деятельности функций нашего организма, и этим самым сборник приближает нас к решению вопроса о взаимодействии и взаимопроникновении функций желез внутренней секреции и нервной системы, являющейся другим не менее важным фактором, объединяющим и коррелирующим все системы и функции нашего организма.

*Ив. Галант (Ленинград).*

Binswanger, Ludwig. *Ueber Ideenflucht*. Zürich, Art. Institut Orell Füssli. 1933. S. 214.

Книга Бинсвангера о скачке идей имеет интерес и для советского читателя, хотя она относится к философствующим психиатрическим книгам. Главный интерес книги заключается в том, что автор своеобразно влетает *Гегелевскую диалектику* в свои психиатрические конструкции, но он не умеет „поставить Гегеля на ноги“, берет Гегеля, как говорят, *au pied de la lettre*, буквально, и тут следовать советскому читателю за автором не приходится. Во всяком случае, книга написана довольно оригинально и действует на читателя „aufgedrückt“, как говорит немец, или, по-русски, заставляет читателя „шевелить мозгами“, доискиваться настоящего решения поставленной проблемы, качество, которое водится далеко не за всеми книгами.

Метод, которым автор пользуется в своих исследованиях, — „экзистенциально-антропологический“. „Экзистенциальная антропология имеет своей задачей представить фактические экзистенциальные возможности, которые бытие (das Dasein) само выбрало, или в которые оно попало, или, наконец, в которых оно развилось, в главных чертах и связях и объяснить их экзистенциальную структуру“.

Пользуясь этим методом, автор дает экзистенциально-антропологическую структуру скачки идей, проникает вглубь психопатологии скачки идей, критикуя отчасти, или просто излагая старые теории (напр. учение Вернике-Хейльброннер (Wernicke-Heilbronner) нивелирования представлений при скачке идей) и широко применяя гегелевские понятия и законы (закон единства противоположностей). Наконец, автор дает характеристику маниакально-депрессивного человека, основную черту которого он усматривает в маниакально-депрессивной антиномике. Параллель, которую автор проводит между шизофренической амбивалентностью и маниакально-депрессивной антиномикой, из которой видно насколько оба эти явления совершенно иного порядка и могут служить основой дифференциальной характеристики того и другого заболевания, очень интересна и знакомиться с ней лучше всего в самой книге. Краткое изложение глав о м.-д. антиномике шизофренической и невротической амбивалентности чрезвычайно растянет рецензию и даст лишь очень поверхностное представление о той и другой, как их понимает автор в философском своем изложении.

*Ив. Галант (Ленинград).*

Leschke, Erich. *Die Wechsehwirkungen der Blutdrüsen*. 71 Seiten. Verlag Curt Kabitzsch. Leipzig. 1933.

В сжатой форме, но исчерпывающе, излагает Эрих Лешке в своей небольшой книжке все известные эндокринные заболевания, которые, как показывает заглавие книжки, в сущности являются нарушением нормальной взаимной корреляции эндокринных желез. По мнению автора, в любом эндокринном